



Аспирантка СОГУ
Ф.Б. Габеева

О современном состоянии подростковой преступности в Северной Осетии

Ф.Б. Габеева

Переходный период в третье тысячелетие в России ознаменовался периодом ломки социальных ценностей и преобразованием общественных отношений. Реформирование общества сопровождалось достаточно широкой криминализацией разных сфер общественной жизни. Коснулось оно и несовершеннолетних, как наиболее чувствительной части населения.

В 2000 г. число преступлений, совершенных подростками, уменьшилось, по сравнению с 1999 г., на 6,2 % (с 208,3 тыс. до 195,4 тыс.), а количество несовершеннолетних участников преступлений – на 3,1% (с 183,4 тыс. до 177,9 тыс.) [1]. В 2005 году число преступлений, совершенных несовершеннолетними в РСО-А, уменьшилось по сравнению с 2002 г. (149 против 257). Из них особо тяжких и тяжких преступлений, совершенных несовершеннолетними в 2002 году, – 212, а в 2005 – 60. Преступления, совершенные в группе, в 2002 г. – 132, в 2005 г. – 68.

Рецидивная преступность снизилась за указанный период с 43 преступлений до 16.¹

Молодежная преступность дает всходы на ниве бескультурья и примитивного досуга. Преступления чаще всего совершают дети из неблагополучных малообеспеченных семей с низким культурным и интеллектуальным уровнем. Противоречия между постоянно растущими потребностями и неравными возможностями их удовлетворения приобретают в молодежной среде особенно острый характер в силу несоответствия повышенного энергетического потенциала, бурного развития физических, интеллектуальных, эмоциональных сил, желания самоутвердиться в мире взрослых и низкой социальной зрелости, недостаточно профессионального и жизненного опыта, а следовательно, и неопределенности социального статуса.

На профилактическом учете в подразделениях по делам несовершеннолетних МВД РСО-А в 2002 году состоял 741 несовершеннолетний, а в 2005 г. – 536 несовершеннолетних. Данному снижению способствует эффективная профилактическая работа, проводимая в учебных заведениях республики. Только в Иристонском муниципальном округе проведено 372 лекции-беседы на различные правовые темы.²

Основным направлением деятельности инспекторов по делам несовершеннолетних, в соответствии с Федеральным законом №120 «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», является профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, т.е. система социальных, правовых, педагогических и иных мер, направленных на выявление и устранение причин и условий, способствующих безнадзорности, правонарушениям и антиобщественным действиям несовершеннолетних, осуществляемых в совокупности с индивидуальной профилактической работой с несовершеннолетними и семьями, находящимися в социально-опасном положении. Развитие молодежной девиации представляет особую опасность даже не потому, что детская, подростковая и молодежная преступность приняла обширный характер, а потому, что это связано с развитием «анормальных» установок в групповом сознании молодого поколения, что влияет на ценности, предпочтительные образцы поведения, оценки социального взаимодействия – т.е. то, что связано с социальной культурой российского общества.

Социально-экономическая и политическая ситуация 90-х годов XX–начала XXI вв., изменив традиционные системы ценностей и эталоны социальных оценок, вывела на «сцену» тип жестокого,

^{1,2} Информационный центр Министерства внутренних дел Республики Северная Осетия-Алания.

преуспевающего, изворотливого, состоятельного молодого человека. Такие качества, как честность, порядочность, интеллигентность, образованность и культурность, оказываются позорными для молодых людей.

Поскольку развитие современного общества идет в направлении построения и развития его институционально-правовых основ, одним из ключевых моментов становится формирование правовой культуры подростка. В этой связи очень важна профилактическая работа, которая формирует социальные ориентиры, ценностные ориентации несовершеннолетних. Данная работа построена в тесном взаимодействии с субъектами профилактики, такими как Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав, Департаментом занятости, Министерством здравоохранения, Министерством образования и науки, Министерством труда и социальной защиты, Министерством по делам молодежи, культуры и спорта, отделом опеки и попечительства при Префектуре округов.

Например, на профилактический учет в подразделении по делам несовершеннолетних Министерства внутренних дел Республики Северная Осетия-Алания за антиобщественное поведение и систематические уходы из дома была поставлена несовершеннолетняя В., 15 лет.² В профилактических целях девочка была направлена инспектором на обследование в Республиканский наркологический диспансер при Министерстве здравоохранения, где выявилось, что подросток злоупотребляет наркотическими веществами. В целях психологической реабилитации несовершеннолетней была направлена в Центр профилактики наркомании в подростковой и молодежной среде при Министерстве по делам молодежи, культуры и спорта, где с ней работали психологи и реабилитологи.

Данное поведение несовершеннолетней исходит из семьи, где наблюдаются конфликтные внутрисемейные отношения с криминологической алкогольной и наркотической отягощенностью.

Родители несовершеннолетней лишены прав, злоупотребляют алкогольными напитками. Мать без определенного места жительства, отец проживает с девочкой. Совместно с ней также проживают в трехкомнатной квартире ее опекун – бабушка и неоднократно судимые и употребляющие наркотические ве-

щества дядя и тетя. Дети из таких семей часто испытывают различные формы давления: разьединенность и эмоциональное отвержение со стороны родителей, заброшенность и насилие, чувство вины и стыда за поведение других членов семьи, например алкоголизирующихся матери и отца. Ранняя наркотизация нарушает процесс гармоничного развития подростка на физическом, психическом и интеллектуальном уровнях здоровья. У наркоманов значительно замедляется темп умственных операций, для них характерны отсутствие или размытость нравственных ограничений, моральных норм, бедность эмоций, повышенная внушаемость, отсутствие творческих способностей. Такие подростки вынуждены соизмерять свое поведение и свои возможности с двойным стандартом правил – аморальным, как норма поведения внутри своей семьи, и морально-императивным – как определенные правила поведения вне семьи – в школе, в обращении с другими. При этом зачастую они стремятся перенести стиль внутрисемейных «образцов поведения» на свои отношения с окружающими, навязывают его, если не встречают действенного отпора.

Работа с данной девочкой еще продолжается, и пройдут долгие месяцы, прежде чем она станет полноправным членом общества.

Одним из направлений деятельности инспекторов по делам несовершеннолетних является профилактическая работа с семьями, находящимися в социально опасном положении.³

Так, на учет в ПДН МВД РСО-А была поставлена гр. Е., которая не занималась воспитанием своих троих несовершеннолетних детей, состояла на учете в Республиканском наркологическом диспансере МЗ РСО-А за употребление алкогольных напитков. Поведение матери послужило разлагающим фактором для ее детей. Старший сын Михаил совершил грабеж в группе с другими несовершеннолетними, за что получил два года условно, с испытательным сроком. Младший сын Александр после совершения преступления был по решению суда направлен в специальное учебное заведение закрытого типа. Проведя там 2 года, он вышел на свободу. В характеристике на несовершеннолетнего указывалось: «За период нахождения в училище несовершеннолетний поменял свои взгляды на противоправные поступки, принимает активное участие в

³ Семья, находящаяся в социально опасном положении, – семья, имеющая детей, находящихся в социально опасном положении, а также семья, где родители либо законные представители несовершеннолетних не исполняют своих обязанностей по их воспитанию, обучению и (или) отрицательно влияют на их поведение.

общеучилищных мероприятиях, поддерживает связь с семьей». Через год после выпуска Александр вместе с матерью был задержан сотрудниками милиции за сбыт наркотических веществ. Средний ребенок гражданки Е. – дочь Ольга также была поставлена на профилактический учет за употребление наркотических веществ. На изложенном примере мы можем наблюдать все негативные последствия того, что происходит в семье, находящейся в социально опасном положении.

Основными причинами роста преступности в Республике Северная Осетия-Алания являются: ослабление воспитательной работы в семье, в учебных заведениях, снижение воспитательного потенциала детских и молодежных общественных организаций, разлагающее влияние средств массовой информации, в первую очередь телевидения, пропаганда насилия всех видов, резкое снижение уровня жизни.

В ходе опросов молодым гражданам был задан вопрос: «Что, по вашему мнению, является причиной правонарушений в молодежной среде?» Среди пятнадцати причин на первом месте, по мнению почти половины (47 %) опрошенных, оказалось употребление наркотиков и спиртного. На втором месте (46 %) – плохое воспитание, отсутствие культуры. 43 % голосов считают причиной – «получение быстрого финансового успеха». Около трети отметили «неорганизованность досуга» – 32 %, «стадный инстинкт» – 31%. Более четверти участников опроса

(28 %) в числе причин приводили подражание друзьям и «авторитетам» преступного мира, 24 % – стремление к «острым ощущениям» и 22 % – отсутствие внимания к молодежи со стороны государства [3].

Таким образом, социально-культурная деятельность – ключ к решению значительного числа проблем правопорядка. Переориентация на созидательную социально-культурную составляющую в деле борьбы с правонарушениями и преступностью важна тем, что основным полем приложения сил должна быть не криминальная среда, а социальная группа общности. Здесь особое значение приобретает организация планомерной социально-культурной, профилактической работы всех субъектов профилактики [4]. Факторы, способствующие развитию общностных, конструктивных, творческих начал в социуме на основании позитивных ценностных установок, представляются особенно значимыми в процессах локализации и уменьшения правонарушений.

До настоящего времени профилактическая, спортивная, культурно-досуговая работа с подростками зачастую носит спонтанный, бессистемный характер и сводится, как правило, к дорогостоящим массовым культурно-оздоровительным или зрелищным акциям вместо кропотливой повседневной индивидуальной работы с детьми и молодежью по месту жительства, учебы и работы.

Литература

1. **Вострокнутов Н.В.** *Антинаркотическая профилактическая работа с несовершеннолетними групп социального риска.* – М., 2004. С. 97.
2. **Приказ МВД РФ №569 от 26. 05. 2000года** «Об утверждении Инструкции по организации работы подразделений по делам несовершеннолетних». С. 24.
3. **Федеральный закон №120 от 9 июня 1999 г.** «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».
4. **Положение молодежи и реализация государственной молодежной политики в РФ. 2000–2001 годы. Государственный доклад.** – М., 2002. С. 44.

